

打造社区睦邻生活共同体 国定一居民区睦邻亭开工

2019年初,锦建路、伟德路交界处,竖起了一扇“睦邻门”,这扇门将原本被一墙阻隔的国定路580弄小区和创智坊小区连通,让从前不相往来的近邻们渐渐熟络了起来。

“睦邻门”的开启不是终点,它的故事仍然在延续。日前,“升级版”睦邻亭已开工建设。社区是我家,建设靠大家,在“睦邻门”升级过程中,人大代表、驻区单位积极参与、主动融入,为建设睦邻亭出力。

“睦邻门”是五角场街道一直以来探索大总支、大睦邻、大联动建设的成果之一。近年来,五角场街道党工委以推进党组织领导下的居民自治为目标,创新组织动员方式,搭建平台、拓展载体、创新机制,促进区域化党建向居

民区拓展,完善睦邻自治民主协商机制,增强居民区党组织处置群众急难愁问题的能力,努力探索建立新时代五角场街道睦邻党建体系。

一方面,街道以大总支引领驱动,建立共驻共建机制、协调议事机制、述职评议机制,做强社区治理组织力。另一方面,以大睦邻辐射融合,通过完善组织领导、强化睦邻建设整合度,打造空间阵地、强化睦邻建设显示度,培养人才队伍、注重睦邻建设参与度,打造文化品牌、提高睦邻建设认同度,做大了共建共享凝聚力。同时,以大联动赋权扩能,通过社区发现和约请、部门响应和协同,实现行政管理力量和社会资源聚焦到居民区,推动“三驾马车”同向发力,做实了解决问题的执行力。

随着“大总支、大睦邻、大联动”睦邻党建工作的逐步推进和持续深化,“开放包容、整洁宜居、出入相友、守望相助”的居民区睦邻生活共同体在五角场已初具雏形。“大总支、大睦邻、大联动”睦邻党建工作促进了互联互通互动,搭建了社区治理大舞台;提升群众获得感,形成了社区温暖大家庭;加快解决“急难愁盼”问题,催生了回应解题的大管家。

接下来,五角场街道党工委将精准发挥社区党组织战斗堡垒作用,推动自治共治、共建共享在32个居民区、149个小区落地生根,形成更多案例,交出一流答卷,持续提升居民群众获得感和满意度,不断开创党建引领、多元参与、共建共享的城市基层社会治理新格局。



社区达人

一把剪刀一张彩纸 剪出身边最美身影

“剪纸要注意力集中,静下心来,掌握技巧,才能剪出好的图案……”顾振芳从剪纸的先后次序、彩纸折叠次数和角度、剪刻的技巧和手法等方面分步骤讲解,零基础的学员们一板一眼地跟着学习。初次接触剪纸,学员们的手法不免生疏,速度有些缓慢,但是丝毫没有影响她们参与的热情,每个人都完成了自己的第一件作品。

6月10日,国定一片区的剪纸爱好者相聚创智坊睦邻茶室,参与“共剪睦邻爱”剪纸班开班活动。剪纸班由文化花园居民区退休干部、剪纸达人顾振芳老师担任班主任,首期学员10名。授课前,剪纸班任命了班委人员,国定一居民区陆翠芬和创智坊居民区贾玉凤分别担任班长和副班长,剪纸班将以自治模式开展活动。

顾振芳是文化花园居民区离退休干部功能型党支部党员,退休后在社区担任楼组长、志愿者,是文化花园“剪爱记忆”学堂的班长、党建联络员,在社区平安巡逻、垃圾分类、清洁家园等公益服务活动中都能看到她的身影。寒暑假,她开办学生剪纸兴趣班,教



青少年制作剪纸,既丰富了学生假期生活,又传承了中华民族的剪纸艺术。

年初疫情最严重的时候,居民不得不宅在家中。顾振芳从新闻中得知抗疫一线医务工作者和社区工作者、志愿者奋不顾身逆行而上,坚守在防控一线。为了表达自己对抗疫一线工作人员的敬意,2月底,她以文化花园居民区居委干部和志愿者共同战“疫”为主题,创作完成了第一幅抗疫

剪纸作品——“文化花园心连心抗击疫情”,在社区居民微信群里转发后受到一致好评。

自此,顾振芳的创作热情一发不可收拾,先后创作了《携手抗疫巾帼有为》《曙光女神》《杨浦区防疫卫士》《上海肺科医院》等多幅作品,并为援鄂医务人员、驻浦东机场志愿者量身制作剪纸作品。在这场没有硝烟的战争中,她用一把剪刀一张纸,生动刻画了抗疫战士们的身影。

学习“四史”

“街校联动”回眸百年复旦

6月10日,一场别开生面的沉浸式党课拉开了五角场街道与复旦大学“街校联动”学“四史”的新篇章。街道党工委中心组成员、机关、居民区、两新组织党支部书记代表前往复旦大学校史馆开展“四史”学习教育沉浸式、情景式党课活动。

杨浦区“四史”宣讲团成员、复旦大学党委党校办公室主任周晖以《“四史”视域下,街校联动,守初心担使命》为题,讲述复旦百年沧桑历史和发展成就中的“四史”故事,娓娓道来,引人入胜。

李登辉老校长的书房、见证复旦学子声援五四运动的校钟、陈望道传播马克思主义的千秋巨笔《共产党宣言》、刊登了斯诺《毛泽东自传》的《文摘》杂志、在红岩牺牲的烈士中复旦校友最多、李登辉校长在敌伪占领租界期间的办学“三不”方针、苏步青校长对文革后恢复招收研究生的建议、参加研发原子弹任务的复旦团队、首次提出“建设具有世界一流水平的社会主义综合性大

学”、广大校友服务中国服务上海的奋斗足迹……复旦校史馆中的一件件展品定格了珍贵瞬间,仿佛情景再现,成为“四史”的生动教材,让观者沉浸其中,感知历史,思考未来。

复旦从公学到大学、从私立到国立的发展脉络及改革开放以来逐步迈向世界一流大学的改革创新历程,不仅是一部“立德树人、铸魂育人”的校史,更是一部内涵丰富、催人奋进的“四史”,是“人民城市人民建、人民城市为人民”的生动实践。

短短一个半小时的学习活动很快结束,参观人员意犹未尽。大家表示,无论是街道机关,还是居民区和两新组织的党员,身处五角场辖区,毗邻深厚历史底蕴的复旦大学,都要让得天独厚的街校联动发挥守初心担使命的强大助推作用,从复旦的“四史”故事中汲取丰富的思想源泉和精神动力,树立“人民城市”发展理念,为“魅力五角场,创智新家园”建设开创新局面。

线上党课云直播 知史学习新方式

“欲知大道,必先知史。”为了广泛深入开展“四史”学习教育,创新学习方式方法,结合五角场区域单位、“两新”组织党组织较为分散的特点,6月9日晚,街道开展“学习‘四史’铭初心担使命”线上党课。此次党课在线上线下同步进行,200余名“两新”党组织党员、区域化单位党组织党员在线参与,街道入党积极分子和发展对象进行集中线下学习。

此次“云党课”以中国共产党的发展史为故事线,深入浅出地为党员们梳理党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的脉络,让党员们进一步了解新中



国的峥嵘岁月,体会中国共产党领导革命和国家建设的奋斗历程。课堂提问环节,党员可以通过屏幕与授课教师进行实时交流,及时释疑解惑。同时,为提高“云党课”授课质量,了解党员对授课需求,课后线上设置问卷调查,共有187名党员围绕授课的内容、形式和质量进行打分。

图片新闻

训练场上 “练兵”忙

近期,五角场街道多名民兵参加上级组织的集训。训练场上,参训民兵始终保持昂扬斗志,操作规范、一丝不苟,高标准完成每个科目规定动作。此次集训提升了参训人员的综合素质,在维护社会稳定、完成急难险重等任务中,做到“召之即来、来之能战、战之必胜”,进一步推动街道民兵训练再上新台阶。

